

嘉兴争创全国文明典范城市

1~4版

责任编辑:周静 版式:沈瀑

面子更“靚”里子更“实”
文明花开竞芬芳

秀洲 “彩色”车位助力文明停车

史意 姜晓丽

这段时间,秀洲区的大街小巷出现了不少颜色各异的停车位,有蓝色、绿色、黄色等,你肯定会好奇,这些“彩色”停车位有什么作用呢?据秀洲区综合行政执法局介绍,不同的颜色代表了车位的不同功用,有的是错峰车位,有的则是临时车位,这些车位都是为满足居民不同的出行需求而“量身定制”的。

家住秀洲区永泰广场小区的黄女士感慨道:“我们附近秀新农贸市场都增设了不少错峰车位和临时车

位,一看交通诱导屏就能知道还有没有车位,原来家门口的盛西路经常因为不文明停车堵得不行,新划停车位后,大家都有地方停车,道路通畅又美观。”

“除这个点位外,这两年我们在诺亚舟国际幼教一庆安幼儿园、秀新农贸市集等门口都增设了不少30分钟临时停车位,并用醒目的颜色标出,方便居民随停随走,不仅破解了停车难问题,也便于引导居民文明停车。”秀洲区综合行政执法局相关负

责人表示,为了缓解部分小区内停车压力,在小区门口还增设了错时停车位及近100个共享停车位,工作日晚8点到次日早8点以及周末对市民免费开放。

除此之外,秀洲区八大民生实事项目之一——“停安心”项目利用数字化手段,打通城乡智慧停车平台。“今后市民在‘秀泊车’小程序,就能看到秀洲区全域的停车位情况,便于市民文明规范停车。”该负责人介绍道。

海宁 万名“红马甲”掀文明热潮

杨馨蕾 高济元

“你好,目前海宁正在创建全国文明城市典范城市,这是在全国文明城市的基础上更具先进性、引领性的城市荣誉,需要全体市民的共同参与。”8月2日下午,在海宁海洲街道新庄社区,一场全国文明城市创建入户宣传活动正在如火如荼地开展中。

伴着炙热的夏风,30余名社区工作人员和志愿者在社区门口集合,他们身穿红马甲分组包片深入新悦花园小区,挨家挨户上门发放全国文明城市宣传材料,倡导居民争做文

明风尚的传播者、文明行为的实践者、文明创建的推动者、文明城市的守护者。

值得一提的是,像新庄社区这样火热的宣传引导场景正在全市各镇街道上演。

当前,海宁市正朝着全国文明城市典范城市奋力挺进,为全面集聚宣传力量,聚焦提升市民知晓率、社会参与率、百姓支持率,全市机关企事业单位党员干部主动下沉基层,与包联街道、社区党员干部、志愿者等组成宣

传小分队,1万余人化身“红马甲”迅速投身到社区各商住小区开展全国文明城市创建入户宣传。

在马桥街道,“红马甲”深入经都社区、柏士便民交易点等重点区域开展宣传并针对前期检查发现问题进行回头看;在黄湾镇和袁花镇,结合春泥计划、文艺走亲等活动,全面发放倡议书,开展问卷入户调查,抓好社会面宣传……形式多样的宣传活动正推动全国文明城市典范城市创建深入人心,在全市掀起万众一心齐创建热潮。

南湖 重信守诺变“真金白银”

许颖佳 朱弼瑜

近日,南湖新区嘉兴国际电气城商户嘉兴市铭轩商贸有限公司以文明创建评定98分的高分,获得130万元低息授信,成为嘉兴市首家依据文明创建成效获得贷款的商户。

在南湖新区辖区内有5大专业市场。市场内部环境管理,一直是文明创建的难点。为推进文明创建工作,结合商户对资金的需求,南湖新区联手4家银行创新推出“重信守诺文明贷”。8月初,浙江省公布首批“浙江

有礼”为民办实项目,“重信守诺文明贷”荣列其中。

依据贷款条件,南湖新区辖区内的市场经营户,经过经营规范、诚信经营、环境卫生、门前秩序、门前绿化、文明有礼等项目评定后,得分95分以上即可获得“文明贷”信用贷资格。

“本来扩大经营就需要贷款,这样一来每年不但剩下1.6万多元的利息,还获得了好声誉。”嘉兴市铭轩商贸有限公司负责人李腾表示,自家平

时就很重视诚信经营和店里店外的卫生,现在干劲更足了。

南湖新区通过金融的方式促进商户自觉参与文明创建,把文明信贷转化为文明效益。“‘文明贷’出台以后,有不少商户前来咨询,也很乐意依据规定优化自家商铺的文明程度。”嘉兴国际电气城经营管理有限公司总经理陈志宾表示,这既缓解了商户的资金压力,又促进了文明创建,真是一个一举两得的好办法。

平湖 友邻互助志愿服务上门

金睿敏 黄玮媛 赵泽曦

近日,平湖市当湖街道南市社区培育的叶跃平友邻志愿服务队来到许老伯家中,帮助他维修“不工作”的电扇。上门维修、打扫卫生、开展24小时爱心代购……叶跃平友邻志愿服务队已坚持多年。

早在2017年,这支由社区招募和邻里熟人共同组建的专业志愿者队伍就结对了社区14名独居老人、残疾老人,主动上门为他们提供多元化、个性化、精细化的志愿服务,实现新时代文明实践服务群众“零距离”。

近年来,当湖街道通过延伸友邻网格、培育友邻力量、开展友邻项目三大举措,构建“三级文明友邻”体系,创新“文明友邻汇”品牌项目,聚焦基层民生需求,解决居民关键小事,打造家门口的“浙江有礼”文明实践点。截至目前,当湖街道已建成253个小区级文明友邻点,解决各类矛盾纠纷和问题261个,开展各类帮扶3700余场次,惠及小区居民8万余人。

新时代文明实践阵地遍地开花,当湖街道的新时代文明实践品牌打造

也齐头并进。今年,当湖街道在原有一区一特色、一区一精品的基础上迭代升级,推出了27个“文明友邻汇”子品牌,有七彩凤凰志愿同行、红色公益银行和七彩学堂2.0版等坚持多年不断打磨、不断升级的文明品牌,也有绿啄木鸟、沐邻共享微田园和“文明随手拍”等创新突破、打破陋习的实践项目,更有邻“礼”空间和“东湖小邻居”成长营等构建和谐友邻社会的文明项目,实现了新时代文明实践触角的全方位延伸,让文明之花处处开。

嘉善 数字赋能雕琢出行细节

陶慧琳 张建平

近日,中央文明办发布了2022年第二季度“中国好人榜”名单,寒冬勇救8旬老人的嘉善县西塘镇翠南新村村民夏国连上榜,被评为“见义勇为好人”。善人善举的不断涌现,营造起了嘉善崇德向善的社会氛围。

近年来,嘉善县深入开展文明城市创建工作,不断提升城市文明程度和市民文明素养。

在嘉善县公安局交通警察大队指挥中心大厅,大屏幕上正在切换道路实时监控。“已安装的抓拍系统非常智能,24小时工作,只要有不礼让

的行为,都会被精准捕捉。”嘉善县公安局交通警察大队指挥中心辅警中队队长许超介绍,加装“不礼让”抓拍系统、升级具有环保补光灯和人脸抓拍功能的新型设备,成为监督“礼让”的有效手段。

年初,嘉善县印发了《全国文明城市创建“礼让斑马线”专项整治行动方案》等文件,针对城区范围内的斑马线进行全面排摸梳理,对设置不合理、密集、重复的斑马线进行整合清理,规范过街设施设置,着力改善重点斑马线的清爽度、警示度、通透

度和照明度。前期全县范围内排摸出整改的斑马线问题441处,目前已完成85.03%。

为持续巩固提升全国文明城市创建成果,嘉善今年实施2022年度文明创建四大工程和12项提质升级行动。在今年县委文明委会议上,又提出将重点开展“礼让斑马线”“停车讲秩序”“垃圾不停留”等3项重点工作,加快提升市民文明素养和城市文明程度,努力从“全国文明城市”向“全国文明城市”迭代升级。

海盐 全民参与育文明新风

姚雨婷 张正龙

“这个楼梯间里有很多杂物,大家一起来清理下。”近日,在海盐县武原街道天宁寺社区,志愿者们身穿红马甲、头戴小红帽,对各个居民小区逐一检查清理,对小区街道沿线开展停车劝导,进一步规范小区公共场所秩序。

近年来,为更好地推进文明城市建设水平,加强文明城市建设长效管理,海盐在全县范围内,常态化开展“周六文明创建志愿服务日”活动,依

托网格化管理机制,将工作落实落细,文明建设劲头持续“升温”。

活动中,志愿者们认真负责、细致入微,赢得了市民的认可和支持,许多居民主动加入到志愿者队伍中。“人人都应该是文明城市的创建者和参与者。”市民李静说,街道整洁,马路干净,生活在这座城市,幸福指数越来越高了。

接下来,海盐县将通过进一步加强“周六创建日”活动和“周二劝导

日”活动,并集中开展各类社区共建志愿服务活动,强化日常巡查和长效管理,推动文明建设走深走实,号召市民树立主人翁意识,共同维护全国文明城市创建成果。“通过志愿行动,既鼓励志愿者深入社区、乡村开展文明实践活动,也通过志愿者的言传身教,引导更多居民参与文明建设,形成全民共创共建共享的良好格局,让文明之花更加耀眼。”海盐县委宣传部(县文明办)相关负责人说。

桐乡 “文明敲门队”让文明“满格”

沈淑桦 沈磊

“阿姨你好,吃过晚饭吗?我们是杨家门社区的志愿者,你家门口堆放的杂物太多,影响了业主通行,也不美观……”这几个月每逢星期三,“咚咚”的敲门声在中虹天地的楼道里响起。

据悉,中虹天地和轩景苑都是桐乡市梧桐街道杨家门社区的高层住宅小区。由于高层居民上下楼耗时长,闲置家具、杂物搬运不方便,楼道里常常“物满为患”。这个问题也因

扰着中虹天地和轩景苑。期间,社区组织过清理,但是成效甚微。

不改变业主的习惯就不能从根本上解决问题,为此,今年3月,社区“文明敲门队”成立,由“一编三定”党员、微网格长、物业等组成的“文明敲门队”挨家挨户进门宣传,不厌其烦地讲解楼道乱堆放的危害。“大家都是抬头不见低头见的邻居,通过业主劝业主的形式,楼道的文明氛围有了很大的改善,现在乱堆放

现象也少见了。”中虹天地微网格长杨惠娟说。

同样的行动也在轩景苑小区里开展。轩景苑的党员张德兴是“文明敲门队”最早的成员,他连续敲了4个月的门,对楼道文明氛围改善有着最直观的体验。“曾经轩景苑的业主群里,物业晒出有人家乱扔垃圾、乱堆放,群里无回应,如今再出现‘曝光’,业主们会自发在群里劝导谴责,自觉维护楼道环境。”张德兴说。